

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România şi streindtate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15.
Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tariful și învoiașă
Manuscrisurile nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Lipsa de învățători.

În repetite rânduri a fost accentuată lipsa de învățători pentru școlile noastre școlare și înainte de izbucnirea războiului. Măsurile paliative, prin care s-a încercat înlăturarea acestei scăderi din viața școlară, n'au putut avea nici un rezultat. Căci viforul războiului, care bântuie acum aproape de doi ani de zile, a zguduit și viața școlară cu totul din alvia ei de mai înainte.

Mulțime considerabilă dintre învățătorii mai tineri au trebuit să-și părăsească, chiar dela începutul războiului, catedrele lor de unde abia apucaseră a arunca sămânța învățăturii sănătoase în mintea și inima tineretului ca într'un ogor de curând desțelenit, care promitea roadă îmbelșugată.

Pe sămânătorii încinși în hora de moarte a crâncenului războiu numai iei și colo s-au găsit oameni vrednici să-și înlocuiască cu priceperea și râvna de lipsă pentru o muncă atât de însemnată, cum este munca dascăliei, socotită și din partea oamenilor mai de rând ca un plug nu tocmai ușor de purtat.

În cele mai multe părți au rămas sate întregi cu școală închisă și părăsită, iar copilașii mai răsarîri, în loc de a-și adăpa mintea lor la izvorul de apă vie al unei școlae bune, și-au pierdut timpul alergând pe uliți sau hoinărind prin livezi. Unde s-au găsit preoți conștienți de misiunea lor și iubitori de muncă sistematică, n'au pregătit a se îngriji de tineretul școlar, ca să nu rămână fără hrana sufletească de lipsă nici în acești ani grei. Durere înăă, că numărul celor ce-și înțeleg chemarea lor ca o apostolie, care i îndeamnă a-se face „tuturor toate“, iar nu ca o lefterie lacomă totdeauna după câștiguri și foloase bănești, nu este ocmă mare.

Dealtăparte chiar preoții cu dragoste și râvnă pentru școală au întâmpinat mari greutăți, nefiind ei destul de bine deprinși din seminar cu principiile didactice și cu aplicarea lor în mod practic la împrejurările vieții smerite dela sate. Este o experiență, pe cât de recentă, pe atât de dureroasă, că preoții din generația mai tânără, în privința pregătirii pedagogice și a interesului luminat față de cauzele școlare, nu ating nivelul celor ie-

șiți din vestita școală de pedagogie practică a profesorului Ioan Popescu. Spre a îndrepta această lacună în pregătirea viitorilor preoți, dar mai ales cu scopul de a sporii numărul oamenilor destoinici să umplă golurile cele multe, cari vor rămânea pe urma acestui războiu în rândurile învățătorilor noștri, va fi neapărat de lipsă, ca factorii de conducere bisericească-scolară să ia din bun timp toate dispozițiile necesare pentru o cât mai pronunțată unificare a pregătirii viitorilor noștri preoți și învățători. Adevărat, că în timpul din urmă a sporit în secțiunile teologice ale seminarilor în mod însemnat extensiunea disciplinelor teologice, cărora li s'a dat tot mai multă atențiune, în detrimentul pregătirii pedagogice și practice a viitorilor preoți. Realitatea vieții însă arată zi de zi, că *pentru preoții dela sate*, — cărora împrejurările traiului simplu și smerit nu le îngăduie să se avânte prea mult cu mintea în regiunea înaltă și rece a teoriilor, — *o bună pregătire pedagogică este neapărat de lipsă!* — Aceasta nu numai spre a da preotului posibilitatea de a funcționa și ca învățător, când cere trebuința, ci spre a-l face capabil să-și îndeplinească cu pricepere oricând misiunea de păstor și educator al credincioșilor săi. Căci ce este esența chemării preoțești, dacă nu o aplicare neîntreruptă a principiilor didactice și a normelor psihologice la opera cea mare și sfântă, care se chiamă educația sufletească a poporului? Dacă în multe părți ale poporului nostru această educație sufletească nu stă încă la înălțimea cerințelor timpului, în care trăim, una din cauzele acestei stări măhnitoare, este negreșit și insuficiența pregătirii pedagogice a păstorilor săi sufletești. De ani de zile se cere necontentit, și pe cale ziaristică și în ședințele corporațiilor bisericești — școlare superioare, pregătirea unui plan de învățământ rațional și corăspunzător pe seama institutelor noastre teologice. Dacă lucrările comisiunilor încredințate cu pregătirea acestui plan vor fi înaintat până acum numai cu încetineala unor pași de melc, este de dorit, ca în viitor mersul lor să fie accelerat, căci necesitatea urgentă a unui plan, care să țină într'u toate seamă de tradițiile culturale luminoase, de exigențele actuale și de aspirațiile poporului nostru, este mai presus de orice îndoială.

Toate categoriile de oameni și toate instituțiile își dau silința a valorifica experiențele acestui îngrozitor războiu pentru asigurarea unui viitor de progres și prosperitate.

Este deci foarte firesc, că și cei ce au condus viața noastră sufletească și răspunderea pentru soarta așezămintelor noastre culturale, trebuie să grăbească a culege învățămintele, pe cari le îmbie cu atâtă cruzime vijelia acestor încercări grele din zilele noastre. Și culegându-le să nu piarză nici un moment spre a le aplica cu înțelepciune la așezarea temelilor unui viitor mai senin pentru școala și cultura poporului nostru.

Dacă am lăsa să treacă anii aceștia puștiitori peste poporul nostru numai înecând atâtea vieți în râuri de lacrimi și sânge, mai târziu osândă grea ar cădea asupra celor ce n'au înțeles să prindă momentul propice de a fixa, chiar în viforul acestui potop, un ostrov de scăpare și un liman de mântuire pentru viața sufletească a poporului nostru. Ireversibilitatea fatală a timpului s'ar răsbuna amar asupra celor ce n'au fost în stare să urmeze sfatul străvechi: *Carpe diem!*

Limba română în școlile secundare din Bucovina. Din Cernăuți se comunică în mod oficial:

Toate școlile secundare din Bucovina au primit o ordonanță a ministerului de Instrucțiune care dispune ca odată cu începerea viitorului an școlar, limba română și rutenă să fie introduse ca obiecte de predare obligatorii. La școlile secundare pur germane, școlarii vor putea să-și aleagă care din cele două limbi s'o învețe. La școlile secundare cu clase paralele românești, limba română va fi obligatorie, la cele cu clase paralele rutenesti, va fi obligatorie limba rutenă. La predarea acestor limbi se va pune preț pe învățarea lor practică.

În Bucovina există 10 școli secundare ale statului, una comunală și trei secundare întreținute de fonduri particulare. La 6 din aceste școli se predă numai în limba germană, la una numai în limba rutenă, la 4 în limba germană și română, la două în limba germană și rutenă, la una din școli în limba germană și polonă. Statistica din 1914 a înregistrat la toate școlile secundare publice din Bucovina 6200 elevi, dintre cari 3100 germani, 1400 ruteni, 1200 români și 300 poloni.

O nouă fundațiune pentru fondul ziaristilor.

Donația de 10.000 cor. a d-lui Gheorge Pop de Băsești.

În rândul marimoșilor spriginitori ai presei noastre naționale a intrat un nou binefăcător în persoana veneratului președinte al partidului național român, d-l George Pop de Băsești.

Deplin convins de rolul important al presei noastre naționale și având o dragoste sinceră și neșarmură față de purtătorii condeiului, a căror vitor li dorește cu un ceas mai curând asigurată — veneratul nostru fruntaș și-a arătat din nou dragostea sa față de ziaristii români prin un dar princiar de 10.000 cor., pe care l-a transpus zilele trecute epitropiei fundațiunii ziaristilor.

Motivela nobile, cari l-au îndemnat pe marimosul nostru mecenat la această nouă faptă de binefacere, rezultă, mai mult decât din orice comentariu, din înșșiș gîrile, pe cari le-a adresat d-l George Pop de Băsești secretarului epitropiei, d-lui Ion I. Lăpedatu, ca răspuns la scrisoarea pe care d-l Lăpedatu i-a adresat-o deodată cu trimiterea „Analelor fondului ziaristilor“ și în care, mulțumindu-i pentru sacrificiile aduse și până acuma în favorul presei noastre românești, îl rogă ca să nu dea uitării pe „bleștii gazetarii români, pe cari i-ați iubit și cari și ei V-au stimat și respectat.“

Iată câteva pasaje emoționante din scrisoarea-răspuns a veneratului nostru președinte:

„...De mult aveam gândul și simțul de datorință a veni și din partea mea cu posibilul ajutor pentru asigurarea sortii preaiubiților și vitejilor noștri ziaristi, cari s-au luptat și se luptă pentru asigurarea drepturilor noastre naționale, desinteresati și jertfitori ai libertății lor personale, jertfitori chiar a „Eu“-ului lor în așa măsură, că rar le poți găsi păreche la alte popoare.

Executarea propusului meu însă s-a tot amânat, parte din cauza multelor mele afaceri, parte din neajunsurile bătrânețelor, pentru că, dragă Neपोate, un om bătrân, când se gîtește de o cale lungă și mare, trebuie să-și orânduiească toate afacerile, ca să fie gata a primi marea poruncă: „magna verba“.

Azi cu bucurie acud aci un libel de depuneri pentru fundațiunea ziaristilor în sumă de *zece mii de coroane*, cu rugarea ca epitropia

să o folosească după cum va afla cu scop. Și eu cu aceasta mă simt fericit că cu ajutorul bunului Dumnezeu mi-am putut în parte împlini și a-ceasta *sfântă datorință națională*.

Nainte de a încheia, cer permisiunea a veni și eu cu un advertisement și anume: anelele fundațiunii în viitor să le comunicați tuturor fiilor națiunii de bine și cu dare de mână, ca de o parte să se convingă despre rezultat, de altă parte să fie îndemnați a-și face și dănzii datorința în cauză, căci mulți, foarte mulți, lipsesc dintre frații noștri, cari ar fi datori și ar putea să vină cu ajutorul dănzilor întru promovarea scopului măreț...“

Cuvintele mișcătoare, cu care ilustrul nostru președinte își însoțește darul său princiar, ne emoționează profund, căci ele dau acestui dar o deosebită semnificație. Veneratul nostru fruntaș își ține de-o sfântă datorință să exprime de-odată cu darul său și recunoștința sa gazetarului român, relevând în mod atât de elocvent misiunea înaltă dar în același timp tot atât de epinoasă a mănuiților condeiului.

Adânc emoționați de cuvintele ce ni se adresează din loc atât de competent, exprimăm ilustrului nostru binefăcător și îndrumător cele mai sincere mulțumite pentru această dragoste și recunoștință, iar, dacă în clipele aceste avem o dorință, este aceea, ca veneratului nostru fruntaș să-și fie dat să vadă cu ochii rodul jertfelor multiple, pe cari le-au adus gazetarii români în lupta lor pentru asigurarea drepturilor noastre naționale.

În același timp ținem să exprimăm mulțumite noastre și secretarului epitropiei, d-lui director Ion I. Lăpedatu pentru interesul deosebit și munca neobosită, ce o depune de ani de zile pentru augmentarea fondului ziaristilor și pentru deșteptarea interesului în cercuri cât mai largi față de această fundațiune de-o capitală importantă națională.

Chestiunea păcii. »Reuter« anunță din New York:

Secretarul de stat al Americii Lansing a ținut în Waterlawn un discurs, în care a răspuns la reproșul ce să face Statelor-Unite, că față de Germania America ar fi mai puțin conciliantă decât față de Anglia.

Lansing a accentuat, că violarea dreptului natural la viață este de mai mare gravitate, decât violarea dreptului de proprietate.

„Nemuritoarea Antigona“

La cererea „International Women Suffrage Alliance“ din Londra, Roman Rolland cunoscutul poet francez, adresă rândurile de mai jos, cari au apărut în organul asociației din chestiune: Jus Suffragii (Mai). Dăm aci în traducere textul integral al acestui mișcător apel adresat femeilor:

»Mă adresez tuturor femeilor, nu numai engleze și nu numai sufragetelor. Căci, dacă mi s'a pare logic ca femeia să ceară drepturi egale cu ale bărbatului, ei nu prea cred în puterea votului universal în ceiace privește bărbatul, pentru ca să pot crede mai ales în ceiace privește femeia. Acțiunea cea mai puternică și singură eficace, care mi se pare în puterea noastră a tuturor, bărbați și femei, este *acțiunea individuală*, dela om la om, de a sufla la suflul acțiunea prin cuvânt, pildă, prin ființa noastră.

Aceasta acțiune, femei ale Europei, nu o întrebunțați îndeajuns. Căutați acum a pune stăvilă flăgelului, care

sflăie lumea, căutați a lupta contra războiului. Este bine, dar e prea târziu. Acest războiu voi puteați, trebu a chiar a-l combate în inima acestor oameni, înainte ca ei să fi izbucnit.

Voi nu cunoașteți însă puterea voastră asupra noastră. Mame, surori, prietene, iubite, depinde de la voi dacă voiți, a forma suflul bărbatului.

Voi îl aveți copil în mâinile voastre, și alături de femeia pe care o respectați și o iubește, bărbatul e totdeauna copil. Pentru ce nu-i îndrumați voi! Dacă aș îndrăzni să mă servesc de un exemplu personal, ceiace am mai bun sau mai puțin urât în mine, datoresc câtorva dîntre voi. Dacă în această frământare mi-am putut păstra acclintita credință în înfrățirea dintre oameni, dragostea mea de dragoste și disprețul meu pentru ură, acesta e meritul câtorva femei, pentru a nu numai decât două: al mamei, creștină, care-mi împărtășii din copilărie credința în veșnicie, și al marelui european Mărwida von Mysenburg, cea mai curată idealistă, a cărei bătrânețe senilă fu amica adolescenței mele.

Dacă o femeie poate salva un su-

șlet de bărbat, de ce nu i salvați voi, oare, pe toți. Fără îndoială, pentru că prea puține dintre voi chiar, s'au putut salva ele înșele. Începeți deci cu această Celase e mai grabnic, nu e curcirea drepturilor politice (cu toate că nu le făgăduess importanța lor practică). Celase e mai grabnic, este curcirea voastră însăși. *Începeți de-a fi umbra bărbatului și a instinctelor lui de mândrie și distrugere.* Să aveți viziunea clară a datoriei frățești de compătimire, de ajutor reciproc, de acord între toate ființele, care e legea supremă, pe care sunt de acord a o prescrie — creștinilor învățatura lui Hrist.

Ori, câte dintre voi în Europa nu sunt azi luate de același vânt care poartă spiritele bărbatilor și la toc de-a-l lumina, adăogă veninul lor la delirul universal! Faceți pace mai întâi la voi! Smălgeți dia voi spiritul de luptă oarbă. Nu vă amestecați în lupte. Nu iacând război războiului, li veți suprima, *ci ferind mai întâi inima voastră de război*, salvând dia încașul viitorului, care este în voi.

Fiecărui cuvânt de ură dintre luptători, răspundeți-i cu un act de milă

și dragoste pentru toate victimele. Fiți numai prin înăș prezența voastră, pacifică desprobars adresată războiului pa-tentilor, martorul a căru privire clară și compătimitoare ne face să roșim de lipsa noastră de judecată!

Fiiți pacea vie în mijlocul războiului! »Antigona nemuritoare« — care nu cunoaște ura și care nu știe să mai facă deosebiri între frații inimici atunci când ei suferă.

Romain Rolland.

Teatrale

Noul comitet de lectură al teatrului Național din București.

După cum ni s'a anunțat din București, noul comitet de lectură al teatrului Național din București, a fost întregit cu doi membri. Unul este: d-l *Duiliu Zamfirescu* din partea Academiei române, iar al doilea: d-l *C. Theodorian* din partea autorilor dramatici. Atât d-l *Zamfirescu* cât și d-l *Theodorian* sunt cunoscuți în lumea literară ca oameni onesti și înzestrați cu o cultură, rară, care vor influența

nespus de mult asupra nouilor hotăriri ale comitetului de lectură, care și-a propus supt președinția directorului general *Mavrod* să pună pe scenă alături de lucrările de seamă ale literaturii tinere românești și piesele literare ale autorilor streini puțin cunoscuți în România. Noul comitet de lectură al teatrului Național își va începe în curând activitatea stabilind într'u cât să pte repertoriul stagiunii viitoare.

Un autor ardelean premiat.

Apreciatul nostru prieten *Zaharia Bărsan*, cunoscutul artist dramatic și subtilul poet, a fost — precum am anunțat — premiat pentru frumuseț poezii: »*Trandafirii roșii*« reprezentat la Teatrul Național din București (asupra cărui G. Tr. a adus mai zilele trecute o recenziune), din partea comitetului de lectură cu 1000 franci.

Piesa tinărului scriitor ardelean a făcut serie în repertoriul primului nostru teatru — și va fi jucată, de-o trupă de elită, în celealalte centre ale României și după războiu nu este exchis să o vedem și la noi jucată, cum am dori din tot sufletul.

Operațiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 6 Iunie

Câmpul de operațiuni dela vest.

Pozițiile vitejilor din Prusia-ostică de pe țărmul ostic al râului Maas...

La ost și sud-ost și pe Câmpul de operațiuni din Balcani.

Pe frontul german nu s-a petrecut nici un eveniment mai important.

Din România.

Incendiul dela Pirotechnie. — Președintele camerei române despre chestia remiterii decorațiilor...

„Viitorul”, organul oficial al guvernului, publică următorul comunicat:

»Ziarele federaliste, în goana după știri cari s-ar putea turbura opinia publică...

Am arătat încă de la început că stricăciunile la mașini, produse pe urma incendiului, sunt ușor reparabile.

În fine incendiul — care a înflăcărat imaginația opoziției pentru o nouă campanie...

„L'Independence Romaine” publică următoarea declarație a președintelui camerei române...

— Înapoiind Austro-Ungariei o decorație ce nu i s'a cerut, d. Take Ionescu a comis o gravă greșală...

Și dovadă că Iosuji d. Take Ionescu recunoaște, în forul său această, este că vrea acum s'o interpreteze...

Nimeni nu poate admite acest mod de a vedea. Faptul că posezi o decorație străină nu te obligă la nimic...

Decorațiile de felul celei conferite d-lui Take Ionescu sunt acordate dreptul de Suveran.

D. Take Ionescu, care a insultat personal pe împăratul Rege al Austro-Ungariei...

Citim în „Stegul”:

Diferite ziare anunță desconcentrări generale ale trupelor noastre aflate pe frontieră.

Sfântul Sinod a ținut ședință luni d. a. sub președinția Mitropolitului Primat...

»La Politique» de luni, publică știrea după care d. Biondel, ministrul Franței în Capitală...

Comunicații Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 6 Iunie.

În nordul monarhiei.

Luptele în nord-est conținuă aproape pe întreg frontul lung de 350 kilometri...

În același timp la vest dela Trembova a eșuat în focul artileriei noastre un puternic atac rusesc.

Înainte frontului unui batalion al nostru zac 350 cadavre rusești. Jeșirile îndreptate în mare număr ale dușmanului la Sapanov...

La granițele italiene.

Situația e neschimbată. O escadră de hidroplane a atacat ieri noapte stabilimentele garii dela St. Dona di Piave...

Dela începutul lui am făcut prizonieri mai mult de 9700 italieni, între cari 184 ofițeri...

Câmpul de operațiuni din Balcani.

E liniștite.

General de divizie Höfer, locușitorul șefului de stat major.

Evenimente deosebite pe frontul rusesc. Din Berlin se comunică:

Criticii militari ruși pun în vedere în mod unanim și bădător în ochi, că luna Iunie va aduce evenimente foarte însemnate pe frontul rusesc.

Cancelarul Bethmann Hollweg despre pace.

În ședința de ieri a „Reichstag”-ului german cancelarul a declarat cu privire la acțiunea de pace a președintelui Wilson...

Blocarea engleză.

Din Paris se comunică: La Paris și Londra există temerea că guvernul din Washington va repeți anumite întrebări disgreabile referitoare la sistemul blocării.

Repreșaliile Antantei față de Grecia.

După știri mai noi telegrafice în ziua onomastică regelui Constantin trupele Antantei din Salonica au ocupat la ordinul generalului Sarrail...

O catasprofă engleză.

Lordul Kitchener s'a scufundat cu înt. eg. statul-major în mare.

Din Bad pestă ni se telegrafează următoarele:

Din Londra se anunță oficial:

Comandamentul mării flote anunță cu părere de rău, că vasul de rășhoi „Hampshire” pe care se afla lordul Kitchener și statul său major, în drum spre Rusia...

Eri marea a fost furtunoasă și cu toate că imediat s-au luat toate dispozițiile pentru a se da un ajutor grăbnic, e temere că sunt puține speranțe...

Biroul de presă al ministrului președinte.

Camera ungară se întrunește astăzi, Mercuri. Programul lucrărilor în actuala sesiune s'a stabilit în linamente generale astfel:

Desbaterea proiectului bugetului provizor și proiectului acordului financiar cu Croația.

Despre celelalte proiecte ale guvernului nu se anunță încă nimic. Opoziția e hotărâtă să ceară lămuriri guvernului asupra stadiului tratativelor pentru un nou acord cu Austria...

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. din Ungaria.

Bravele femei române pe rând se angajează în serviciul cauzei noastre, adresându-ne cuvinte mângâitoare de îmbărbătare.

Brad.

Dna Amalia Damian soție de protopop în loc de 2 cor. 40 fil anual suma fundamentală de 50 cor.

Ohaba de Seacăș.

Dna Aurelia Morar n. Betecui colectează suma de 151 cor. 20 fil. prezentându-ne 63 membri ajutători a 2 cor. 40 fil. după cum urmează:

- Dr Eugen Solomon Blaj, Alexandru Morar, Alexandru Z. Morar, Emil Morar, Dionisiu Stef, Raftia Stef, Carolina Codou, Savu Codou, Maria Codou I Savu, Paraschiva Codou, Maria Codou, Ana Schiau I. Ionică, Maria Mihaltan I. Onea, Ana Dragomir I. Cuiuț, Saveta Stef, I. Nicolae, Ana Stef I. Gongea, Maria Dragomir I. Zenovie, Ana Dragomir I. Stefan, Maria Dragomir I. Ioan, Ana Dragomir I. Petrică, Ioan Stef I. Ioan, Maria Stef I. Ioan, Ioan Mureșan I. Stan, Elisaveta Mureșan, Văd. Maria Stef, Simion Dragomir I. Ioan, Elena Mihaltan, Ana Stef, Saveta Dragomir I. Stefan, Ana Schiau, Maria Muntean I. Simeon, Weta Cristea I. Zacheu I. Saveta Dragomir I. Ștefan Miluc Neta Dragomir, Maria Mihaltan I. Hulean, Groza Carolina, Ana Cristea I. Zenovie Neta Schiau, Maria Broscătan, I. Zevadelu, Ana Dragou, Maria Dragou I. Nicolae, Saveta Mureșan I. Vășa, Ana Ștef I. Ioan Pavel, Saveta Ștef Gârbelu, Ana Moldovan I. Șimon, Saveta Ștef I. Glăgor, Ana Mihaltan I. Vasilie, Paraschiva Arlon I. Ismailă Carolina Crișan, Saveta Părv, Ana Crișan I. Nichie, Ana Bățăș, I. Zacharie, Ana Panta I. Mihailă, Maria Muntean I. Nicolae, Nicolae Muntean Hordil, Văd. Saveta Dușu, Oana Crăciunean I. Andrei, Ana Crăciunean I. Glăgor, Ana Ștef I. Vasilie Nică, Ana Dragomir I. Nicolae, Maria Dragomir I. Petrică, Zamfira Mureșan I. Ioan.

Colectanta Aurelia Morar n. Betecui denumită ca membră binefăcătoare.

Ohaba de Seacăș.

Dnele Preotese Maria Imbăruș și Amalia Bățășu colectează suma 133 cor 66 fil. prezentându-ne 43 membrii ajutători a 2 cor. 40 fil. și contribuiri mai mici dela 42 femei. Membri ajutători sânt:

- Eugen Imbăruș paroh, Ana Rusan Inv., Ana Mureșan I. Vasilie, Teodora Ștef I. Mihailă, Simile Ștef a girbi, Stana Crăciunean, Simile Mureșan I. Antonie, Ana Dragomir I. Ioan, Maria Mureșan I. Nic. Stan, Paraschiva Mureșan I. Auț, Elisaveta Mureșan I. Ant, Ana Bărsan, Elisaveta Dragomir Berci, Ioan Moldovan paroh, Ana

- Moldovan I. George, Maria Popa I. Nicolae, Ana Mureșan I. Nic. Stan, Elisaveta Ștef I. Manu, Maria Codou I. Nic, Maria Codou I. Oquim, Elisaveta Dragomir I. Zacheu, Eva Suciu I. Simeon, Maria Schiau I. Toma, Miliana Crăciunean, Maria Mureșan I. Stau, Ana Prora Nuca, Ana Dragomir I. Ioan Georgy, Simeon Dragomir I. Ioan Casă nouă, Todorica Arlon Bașciu, Ioan Bățășu preot, Nitu Bățășu, Floa e Mihaltan, Maria Mihaltan, I. Simeon Chirlianu Arlon, Ana Schiau I. Ionică, Elisabeta Ștef I. Pavel, Paraschiva Arlon I. Simeon, Elisaveta Arlon I. Simeon, Elisaveta Săliu, Eva Codou I. Mihailă Ana Mureșan I. Nic. Stan.

Colectantele Maria Imbăruș și Amalia Bățășu denumite ca membre binefăcătoare.

Se chiteaza pe calea aceasta cu cele mai vii mulțămiri. În numele Uniunii.

Maria B. Baiulescu preș.

ȘTIRI.

7 Iunie n. 1916.

Regina României în mijlocul leșenilor. Din Iași se anunță:

În timpul cât a stat în mijlocul nostru M. S. Regina a asătat la două Te-Deumuri, la Mitropolie și la Biserica Sf. Spiridon; a împărțit ajutoare la sărași în trei locuri: la Mitropolie, la Nicorița și la »Culturac».

A vizitat spitalele »Caritatea» Spitalul Central», militar, Institutul Gregorian »Materitatea» spitalul israelit și Azilul de bătrâne.

A vizitat școala de menaj Principesa Maria, Școala Societății Ortodoxe, Școala »Reuniunea», Liceul Militar Școala »Cultura» și a inaugurat deschi, derea expoziției de la Belle-Arte.

A fost la bisericile Mitropoliei, Sf. Gheorghe (vechea Mitropolie), Trei-Erarchi, Sf. Spiridon și Nicorița.

A luat dejunul la școala de menaj, o gustare la »Reuniune» ceaiala școala societății ortodoxe și la palatul metropolitan.

A făcut o preambulă în prima zi, spre școala normală »Vasile Lupu» și a vizitat cartierul Tatarasului și a Muviei — unde se întemeiază noul cartier »Regele Ferdinand I».

S'a oferit Suveranei amintiri din partea »Reununei» și a societății ortodoxe.

Au păstrat amintiri prețioase: săracii Iașului cari au fost ajutoarați de către Suverană, bolnavii din spitale cari au primit daturi și mângâieri regale, tinerimea școlară cari a ovaționat Familia Regală, toată elita și toate persoanele oficiale cari au putut fi în jurul Suveranei la diferitele recepții, într'un cuvânt Iașul întreg care a avut nespusa mulțumire de a aținea calea grațioasei Suverane.

Dela Academia Română. Sămbătă în 3. c. Academia Română din București s'a întrunit în sesiune generală ținând ședința publică — solemnă pentru primirea d-lui I. Nistor profesor la Universitatea din Cernăuți.

D-l N. Iorga a cerit răspunsul la discursul d-lui Nistor.

Luni Academia Română întrunită în sesiune generală a ținut ședința publică; d. N. Iorga a făcut o comunicare asupra »Originei și sensului direcțiilor politice în trecutul țării noastre».

Analele Fundației zărilorlor, se trimite gratuit oricărui Român, care se interesează de acțiunea frumoașă întreprinsă pentru augmentarea acestei fundațiuni. Directorii, de a avea aceste analc, sunt rugați a se adresa d-lui I. I. Lapedatu, secretarul fundației în Sibiu (Nagyszeben).

Centralele băncilor. În Budapesta s'a făcut 3101 constituirea »Centralei băncilor din Ungaria». A fost ales consiliul de administrație, un comitet administrativ și comitetul de supraveghiere. Din comitetul administrativ face parte și domnul I. I. Lapedatu, directorul băncii generale de asigurare din Sibiu, ca reprezentant al băncilor românești.

Ziua florilor se va ținea în caș de timp favorabil în prima zi de Rusali. În această zi se vor vinde de elevii școalelor ev. din loc florii (butaca cu 10 fleri) în favoarea orfanilor brașoveni, și căror părinți au căzut pe câmpul de luptă.

În Poiană vor avea loc mănă, Joj, eșecrții de trageri la tir cu mitralieze.

Lista juraților pe 1917. Comisiunea brașoveană de conscriere a stătorit deja lista fundamentală a juraților pe anul 1917. Această listă se poate examina din partea fiecăruia din 1-15 Iunie a. c. în biroul primarului orașului Brașov.

Perderile Englezilor în lupta din marea nordică. Ziarele elvețiene apreciază pierderile ofițerilor și marinarilor englezi în lupta navală din marea nordică la 9000 oameni.

Zile fără bere în Germania. Din Dresda se comunică, că guvernul imperial german a comunicat guvernului saxon, că proiectează introducerea de »zile fără bere».

Regele Petru la front. Din Atena se comunică, că regele Petru e hotărât să se reintoarcă la front, îndată ce se vor începe operațiunile armatelor aliate în contra Bulgariei.

Carantină pentru câni. Constătându-se la un câns simptome de turbare poliția din loc a dispus pentru câni din oraș o carantină de 40 zile până inclusiv 14 Iulie.

Proprietar: Tip. A. Muresiane: Branișce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Luca

P. 270 szám. 1916. Hirdetmény.

A brassói kir. törvényszék köz-hírré teszi, hogy Dr. Theil Vilmos ügyvéd brassói lakos részéről az 1911. I. t. c 733. § anak 2 pontja alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt özv. Irimie Györgyné szül. Persinár Katalin volt brassói (Román templom utca 28) lakos holdn. knyil. amlására iránt az eljártat a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul Dr. Pop Traján ügyvéd brassói lakost rendelte ki.

Felhívja a kir. törvényszék az eltűntet és mindazokat, ak köek az eltűnt életbenlé:éről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlé:éről értesítsék, egy szermind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az eltűntnek életbenlé:te megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntet a jelen hirdetmények a Budapesti Közlönyben történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év leletle után bíróság holtnak fogja nyilvánítani.

Brassó 1916 évi Február hó 17 napján.

Etekes Andor sk Dr. Iohn Frigyes sk. t. elnök. Dr. Grünfeld Mór sk.

A kiadványhiv. Paal Iános, eg. hiv. tiszt.

In arândă se dă

pe Câmpie, în nemijlocită apropiere de calea ferată, în comitațul Clujului, pe teritoriul comunei Nagy Nyulas (Milașul mare) o proprietate de 300 jugăre catastrale constatătoare din pământ arător de I-a clasă, livezi și locuri de fanaș măiestrit.

În caz de lipsă se pot preda — după învoială — și recvizitele de economie, cară și pluguri.

Pe moșie se află o locuință constatătoare din 5 odăi; odăi pentru servitorime și edificile constructorice economice. Proprietatea se poate lua în primire oricând, începând cu 1 Septemvrie a. c.

Informațiuni se pot lua dela proprietarul Szörtsey Gábor, în Nagynyulas (Oficiu de poștă și telegraf, precum și gară se află în loc).